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МОНОГРАФИЈА: 100 ГОДИНИ ‘ПАЛЈАЧИ’ ВО ШТИП (1925–

2025): ОПЕРАТА ШТО ЈА ОТВОРИ МАКЕДОНСКАТА 

МУЗИЧКА СЦЕНА - од авторот Наташа Диденко 

 

 

Денес не промовираме само 

книга, денес одбележуваме еден век 

културна меморија, еден век стремеж 

кон уметничка зрелост и еден исклучи-

телен момент во историјата на маке-

донската музичка култура. 

Монографијата „100 години 

‘Палјачи’ во Штип (1925–2025): Опе-

рата што ја отвори македонската 

музичка сцена“ е  научно и културно 

дело кое со ретка прецизност, длабо-

чина и посветеност го осветлува наста-

нот што ја означи појавата на операта 

во Македонија. Премиерата на Палјачи 

во Штип во 1925 година не била само локален културен чин, туку 

храбар и визио-нерски исчекор кон Европа, кон современите 

уметнички текови и кон една нова културна самосвест. 

Авторката, со научна ерудиција и исклучителна архивска 

дисциплина, ни нуди интердисциплинарно истражување што ги 

обединува музикологијата, театролошките анализи, културната 

историја и социолошкиот контекст на времето. Ова дело не 

реконструира само еден настан, туку создава целосна слика за 
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духовната клима, ентузијазмот и културниот подем на Штип во 

првите децении на XX век. 

Посебна вредност на монографијата е нејзината способ-

ност да го поврзе локалното со националното, а националното со 

европското. Преку деталната анализа на подготов-ката, извед-

бата и одекот на Палјачи, читателот јасно го следи патот од 

аматерската, но исклучително амбициозна сцена во Штип, до 

институционализацијата на македонската опера во Скопје по  

Втората светска војна. Тоа е приказна за континуитет, за 

трансформација и за културна истрајност. 

Оваа книга е и чин на културна одговорност. Таа ја попол-

нува една долготрајна научна празнина, ги систематизира распрс-

натите архивски извори и им дава глас на личностите, уметниците 

и визионерите кои стоеле зад овој историски подвиг. Притоа, 

монографијата не е само сведоштво за минатото, туку и јасен 

потсетник дека големите културни процеси често започнуваат со 

локална иницијатива, со посветени поединци и со верба во 

уметноста како темел на општествената зрелост. 

Со ова издание, Штип повторно се впишува како значајна 

точка на македонската културна мапа, а Палјачи добива статус не 

само на прва опера, туку и на симбол на еден век македонска 

оперска традиција. 

Истражувањето на оперската традиција во Македонија 

ретко упатува толку длабоко во локалните културни слоеви како 

трудот „Сто години Палјачи во Штип (1925–2025): Операта што 

ја отвори македонската сцена“. Ова дело претставува научно 

аргументирана реконструкција на едно од најзначајните поглавја 

во културната историја на Штип, при што архивските сведоштва, 

печатените траги и усните преданија се преточени во единствена, 

контекстуализирана и динамична нарација. 

Научниот пристап на авторот се препознава во внимател-

ното читање на изворите, во прецизното лоцирање на настаните 

во пошироката социјална и културна матрица на времето, но и во 

аналитичкото согледување на причините поради кои токму 

Палјачи станува првата опера поставена на македонска сцена. 

Истовремено, текстот носи јасна наративна линија: оживува слики 

од театарски сали, локални ентузијасти, музичари и актери што со 
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скромни средства, но со силна волја, го поплочуваат патот кон 

еден нов културен хоризонт. 

Така, книгата не само што ја документира стогодишнината 

од претставата, туку ја осветлува и нејзината трансформативна 

улога во развојот на не само на локалната уметничка свест. Овој 

спој на научност и раскажувачка жива текстура го прави трудот 

едновремено вреден за академската заедница, но и достапен за 

секој читател што сака да го почувствува пулсот на културната 

историја. 

Културно-историскиот развој на Штип во првата половина 

од XX век претставува плодна, но недоволно истражена почва, 

особено кога станува збор за музичко-сценската уметност. Во тој 

контекст, книгата „Сто години Палјачи во Штип (1925–2025): 

Операта што ја отвори македонската сцена“ претставува 

значаен научен придонес, кој ги поврзува локалните културни 

практики со пошироките општествени процеси што ја опреде-

луваат тогашната македонска културна средина. Авторот ја 

поставува претставата на Палјачи не како изолиран настан, туку 

како резултат на долг културен континуитет и колективен 

ентузијазам, кој во 1925 година ја добива својата прва оперска 

форма. 

Научната прецизност на трудот се огледа во методичниот 

пристап кон изворите: архивски документи, рани критики, 

фотографии, приватни преписки и усни сведоштва што ретко се 

среќаваат во исти корпус. Овие материјали не се само наведени, 

туку внимателно во 9 поглавја, интерпретирани, што овозможува 

реконструкција на поширокиот културен пејзаж – од 

организациските и логистичките тешкотии, до личните приказни 

на актерите, оперските пејачи, диригентите и културните 

работници кои ја оствариле претставата. На овој начин, книгата 

создава повеќеслојна слика за тоа како една локална средина, 

без институционална поддршка и со ограничени ресурси, успева 

да воспостави сценска традиција што подоцна ќе стане фунда-

мент на македонската оперска култура. 

Наративната структура е вешто вградена во научниот 

дискурс. Авторот не се задржува само на фактографијата, туку ги 

оживува моментите од подготовките, репетициите и премиерата, 
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поставувајќи ги актерите и музичарите во контекст на нивниот 

секојдневен живот, социјални околности и лични мотивации.  

Оваа наративна димензија му дозволува на читателот да 

ја почув-ствува атмосферата на тогашниот Штип: град кој се наоѓа 

на пресекот меѓу традицијата и модерното, меѓу локалниот амате-

рски жар и европските уметнички влијанија. 

Со тоа, книгата не само што го документира стогодишниот 

јубилеј на претставата Палјачи, туку го преиспитува и нејзиното 

значење како културен пресврт — момент кога една локална 

сцена, со ограничени услови, го отвора патот кон институци-

онализирана оперска уметност во Македонија. Трудот ги поврзува 

историските факти со културолошка анализа, покажувајќи дека 

оваа претстава е повеќе од уметнички настан: таа е симбол на 

културната амбиција, упорноста и визијата на едно заедништво 

што со својата иницијативност создава нов културен идентитет. 

Со оваа монографија не се заокружува само едно истражу-

вање, туку се зацврстува една културна свест. Сто години по 

премиерата на Палјачи во Штип, повторно се навраќаме на 

моментот кога локалната визија, уметничката храброст и европ-

ската културна отвореност се сретнале во еден историски чин што 

засекогаш ја промени македонската музичка сцена. 

Оваа книга нè потсетува дека операта во Македонија не 

започнала како институција, туку како идеја, како ентузијазам и 

како длабока вера во уметноста. Токму затоа, Палјачи не е само 

прва опера, туку симбол на културен континуитет што води од 

Штип кон современата македонска опера 

Па,така, Една од најсилните страни на книгата на Диденко 

е нејзината способност да го балансира научниот тон со живо-

писна, емпатична и наративна прозна структура. 

Посебна вредност има хронолошката рамка, која овозмо-

жува да се следи развојот на театарско-музичките практики по 

1925 година и нивната постепена трансформација во пофокуси-

рани професионални уметнички форми.  

Нека ова издание биде потсетник дека културното наслед-

ство не е нешто што само го наследуваме, туку нешто што сме 

должни да го разбереме, зачуваме и пренесеме. Со ова дело, 
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историјата не останува затворена во архивите – таа повторно 

оживува на сцената на нашата колективна меморија. 

Од нотите кои Сергеј го посеа во музичкото петолиние во 

Штип изникнаа голем број на музичари, љубители на музика кои 

денес се етаблирани не само во Македонија туку и пошироко. 

Средното музичко училиште и Музичката Академија при УГД се 

само логичен продолжеток на тие  почетоци и континуитет на 

воспитување и образување на нови генерации талентирани музи-

чари, кои не само што ја продолжуваат традицијата, туку и ја 

унапредуваат музичката сцена во Македонија и пошироко. 
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